QSHA Matematiké

Skema e vlerésimit

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

Skema e vlerésimit té pérgjigjeve

Pérgjigjet pér pyetjet me alternativa
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Njé ményré zqjidhje pér pyetjet me zhvillim dhe arsyetim.

Pyetja 5

» 2 piké nése pércakton orén kur do té jené té dyja sérisht online dhe gjen SHVP e shuméfishave té kohés dhe orén e

kérkuar:

- gjen shuméfishat e kohés gé i duhet Anés dhe Sarés pér té géné online sérisht

- Ana:10 -20 —» 30 — 40 minutash

- Sara: 8 > 16 » 24 —» 32 —» 40 minutash

- gjen SHVP e shuméfishave té kohés: shvp(10; 8) = 40

- gjen orén e kérkuar: né orén 10:40 do jené sérish té dyja online

> 1 piké nése gjen vetém shuméfishin e kohés gé i duhet Sarés dhe Anés pér té géné sérisht online ;

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 8
> 1 piké nése argumenton se rezultatet e Biankés nuk mund té jené té sakta.;

| kthejmé té gjitha né pérgindje:
= 0,6 preferojné genté = 60% preferojné genté

. % nuk preferojné genté = 30% nuk preferojné genté

= 15% nuk e dinin

Atéheré do kishim 60% + 30% + 15% = 105% > 100% ??? Kjo ska mundési té& ndodhé.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 10

> 2 piké nése formon njé ekuacion kuadratik duke zévéndésuar me njé variabél tietér, zévéndésojmé e =t
- formon ekuacionin: t* — 3t + 2 = 0

- zgjidh ekuacionin duke e shprehur si prodhim faktorésh (t — 2)(t — 1) = 0
- t=2dhet=1

- Zévéndéson e =1—=2x =nl—=2x=0—=x=0;e¥ =2-22x=n2-=x =—
- Shkruan zgjidhjet: {0; “ﬂi}

» 1 piké nése formon vetém ekuacionin ose gjen vetém njé zgjidhje;

> 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 12/a

> 1 piké nése tregon gé katérkéndéshi éshté paralelogram duke gjetur vektorét:

-~ (6) -~ (=3} - 1) - (10
Meqénése rrezevektorét jané: a = (3] b= [ j C= ( j; d= [ 5 J koordinatat e kulmeve té katérkéndéshit

-5 -3
jané: A(6; 3), B(-3; -5), C(1; -3) dhe D(10; 5). A D
- W=(59)=() e B=(42)=0) e
- Meqé AD = BC rrjedh gé ABCD éshté paralelogram. 60°
Ose: B c

- AB= (29 =(2) the DC= (1) =(2)
- Megé AE = DC rrjedh gé ABCD éshté paralelogram.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 12/b
» 2 piké nése gjen gjatésité e brinjéve AB dhe BC dhe syprinén e paralelogramit:
- |4B| =/(-9)% + (—8)% = \/145
- |BCl=(4)*+(2)2=+20=2V5
- Syprina e paralelogramit : i
S = AB- BC-sina = 145 - 24/5sin 60° = 145 - 245 - = = 587 njési>
> 1 piké nése gjen vetém gjatésité e brinjéve ose shkruan formulén pér syprinén
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 14

» 2 piké nése gjen largesén BC;
- Zbatojmé teoremén e kosinusit né
trekéndéshin BAC dhe kemi:

BC?=AB?+AC?-2-AB - AC - cos150°
BC?2 =300 +190? -2 - 300 - 190 - cos150°
BC? =224826,9 = BC ~474,2 m

A 300 B

» 1 piké nése shkruan vetém barazimin pér gjetjen e BC.
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 17/a

» 1 piké nése zbaton teoremén e faktoréve : (x —a ) éshté faktor i P(x) nése P(a)=0

- Tregon gé (x—2) éshté faktori P(x) nése P(2) = 0 _
- Gjen: P(2) =23 4+10-2°4+11-2 —70 =0, ngadel gé (x — 2) éshté faktori P(x)

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 17/b

» 2 piké nése kryen pjesétimin e polinomit dhe e shpreh si prodhim faktorésh :
- Pér té faktorizuar P(x) , pérdorim pjesétimin e polinomit :

3 +10x2+11x—70 : (x —2) = x2 +12x + 35
—x¥ 4+ 2x°
12x% + 11x
-12x% + 24x
35x-70
-35x+70
0
- P(x) e shpreh si prodhim faktorésh:
Plx) =(x —2)(x2+12x +35) =(x - 2)(x + 7)(x + 5)

» 1piké nése kryen vetém pjesétimin e polinomit

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 20/a

» 2 piké nése ndérton pikat A;B;C né planin koordinativ dhe ndérton shémbéllimin e A4 EC né lidhje me simetriné me
boshtin oy dhe ndérton shémbéllimin e AA4’B’C me zhvendosje paralele me vektora = (_%)

» 1piké nése gjen vetém njé nga shndérrimet gjeometrike.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 20/b

> 2 plke nése tregon kongurencén e AAEC = AA'B'C' dhe AA'B'C' = ADEF
Gjaté simetrisé sipas njé drejtéze ruhen gjatésité e brinjéve

- Aﬂ:’s’

- Bﬁ B' - AB=AB';AC=A'C' ;BC=B'C'= AABC=AA'B'C
- CM C’

- Gjatg zhvendosjes paralele ruhet gjatésia e brinjéve

- A' g F

- B_.:L,E - A'B'=FE;A'C'"=DF ;B'C'=ED = AA'B'C'= ADEF
- €laD

- —=+MABC= ADEF

» 1 piké nése tregon vetém njé nga kongruencat e trekéndéshave
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 22
» 3 piké nése skicon njé figuré, shpreh véllimin né varési té x-it, derivon véllimin dhe gjen kur arrihet véllimi maksimal:

- Véllimi i kuboidit &shté i barabarté
V=a-b-c=x(12 —2x)(12 — 2x) = 144x — 48x2 + 4x3
- Pér té maksimizuar véllimin pérdorim derivatin:
V=144 —96x + 12x> =V =0-x>—-8x+12=0—-=(x —6){(x—2)=0—- x=6dhe x =
2

- Pranohet vetém x = 2 sepse nése x = 6 — brinja e kutisé éshté zero, ska kuptim.
- V'=24xy —96-V"(2) =24 -2 —96 = 48 — 96 = —48 < 0 — X = 2 &shté piké maksimumi. Megénése
ky éshté maksimumi i vetém né |0;6[ , del gé pérx = 2 véllimi i kutisé merr vlerén mé té madhe.

L y

> 2 piké nése shpreh véllimin né varési té x-it dhe derivon véllimin.

> 1 piké nése shpreh véllimin né varési té x-it.

y .
12-2x X

> 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 25/a

» 1 piké nése gjen koeficentét a;b;c dhe zbaton formulén e dallorit
- Pércakton koeficentéta=m,b=2m-1 dhec=m

- zbaton formulén e dallorit
- D=br—dac=02m-—-1): —-4dm-m=4m?—4m+1—-4mi= —4m+1

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 25/b

» 2 piké nése shkruan kushtin kur njé ekuacion nuk ka rrénjé dhe gjen vierat e m-sé:

- (& ekuacioni té mos keté zgjidhje duhetqé I < 0
. . 1
- nga plkaa)kemlqéD=—4m+l—>—4m+l:iﬂ—>1m::=~;

» 1 piké nése shkruan vetém kushtin kur njé ekuacion nuk ka zgjidhje.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 27/a

» 2 piké nése gjen vierének.

> 1piké nése gjen vetém e ;

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 27/b

» 2 piké nése gjen pérgindjen e klientéve gé presin pér 5 minuta ose mé gjaté.
In0,5

5
t=5min= leOO(l—e 8 )=100(1—0,53Jz100 -0,315=3L5%

» 1piké nése zévendéson k dhe t né formulé por nuk e gjen vlerén e P;
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 29/a

» 2 piké Nése ndérton grafikun e kérkuar:
Né fillim ndértojmeé funksionin y =—f (x) dhe

. ) 4
mé pas do té zhvendosim até me vektor: [ 2) .

» 1 piké nése tregon vetém zhvendosjen gé kryet.
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 29/b

» 2 piké nése gjen kufijté e integrimit dhe zbaton formulén pér gjetjen e syprinés .
Gjejmé kufijté e integrimit;
y=-—x"—-2x+3 ) , ,

) = —X"—2X+3=X"-6X+3=2x"-4x=0=x, =0dhex, =2
y=(x-4)"+2(x-4)-3-2

2
= 5= J[(x -2xea)-x -onsafJox- (-2 x| -2 e |
0 0 .

S= —E+ 8= 8 njési katrore.
3 3

> 1 piké nése gjen vetém kufijté ose zbaton formulén .
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 30
» 2 piké nése gjen vlerén e integralit t& kérkuar .
10 10 10
j[ f (x) +1]dx :j f(x)dx+_[dx :7+[x]z0 =7+10=17
0 0 0

» 1 piké nése vetém zbaton vetité e integralit té caktuar.
» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 32/a

> 1 piké nése gjen probabilitetin e ngjarjes: té keté fituar njé ndeshje té zgjedhur rastésisht;

té keté fituar njé ndeshje) 23
Pl zgjedhur rastésisht | 38

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 32/b

» 1 piké nése gjen probabilitetin e ngjarjes: té keté fituar njé ndeshje né mot té lagésht;

[té keté fituar njé ndeshjej 6

Pl .. - =—=0,5
né mot té lagésht 12

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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Pyetja 32/c

» 2 piké nése gjen probabilitetin e ngjarjes: té keté luajtur né mot té lagésht, kur dihet qé skuadra e ka fituar ndeshjen.

té keté luajtur né mot té lagésht, [ té keté luajtur né mot té lagésht /
kur dihet gé skuadra e ka fituar ndeshjen " skuadra e ka fituar ndeshjen

B p(té keté luajtur né mot té lagésht dhe té keté fituar ndeshjen) 6

p(ka fituar ndeshjen) 23

» 1 piké nése shkruan vetém formulén e probabilitetit me kusht ose gjen vetém probabilitetin e ngjarjes: té keté luajtur
né mot té lagésht dhe té keté fituar ndeshjen.

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.

Pyetja 34

» 3 piké nése plotéson edhe tabelén edhe histogramin.
denduri

Gjejmé dendurité relative: denduri relative = ——
gjerési e klasés

Mosha(vjeg)  Denduria Gjerésia e klasés  Denduria relative

10<a<16 15 6 2,5
16<a<20 ? 4 ?
20<a<30 100 10 10
30<a<46 100 16 6,25
46<a <66 75 20 3,75

Megénése denduria relative e klasés 10 < a <16 &shté 2,5 dhe né histogram e ka lartésiné e shtyllés 5 kuadrate = né
boshtin vertikal, njé kuadrat pérfagéson 0,5 njési. Shohim se klasa 16 < a < 20 e ka lartésiné e shtyllés 15 kuadrate

= denduria relative e saj éshté 15 - 0,5=7,5. Pra, denduria e saj do té jeté 7,5 - 4=230.

Klasa 30 < a <46 me denduri relative 6,25, do ta keté lartésiné e shtyllés 6,25:0,5=12,5

| plotésojmé né tabelé dhe histogram:

o B LTI 0 O O T LT1
o (R H R R R TR S
2 [ R e e e e e e e
Moshai(vijec) | Denduria = ﬁiﬂ? S *3
= Hemm L "
10=a<16 15 . s B EnEiiniiiaiiiaaanianainiine
16<a<20 30 5 1] 224 H
20 < = isass Sas 3as,
20=<a=30 100 3 |EHEH HEE ] s ST T
30 <q <46 100 THH ] ass
16 < a < 66 75 =
o FEHHEH —H —
0 5 10 15 20 25 30 15 0 15 50 55 &0 65
Mosha (vjeg)

» 2 piké nése plotéson tabelén dhe gjen lartésiné e shtyllés gé mungon por nuk e ndérton até, ose plotéson vetém
histogramin.

» 1 piké nése plotéson tabelén ose gjen lartésingé e shtyllés g& mungon por nuk e ndérton até

» 0 piké nése e zgjidh gabim ose nuk shkruan fare.
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SHENIM: Cdo zgjidhje e béré nga nxénésit qé éshté e sakté shkencérisht vlerésohet nga
komiisioni i vlerésimit.



